

太钢能源动力总厂紧抓安全不放松

莫让违章行为成习惯

段建春

本报讯(通讯员 郭红梅)“对于安全生产来讲,主要任务就是要控风险、除隐患、防事故。”近期,在认真学习《岁末年初全国安全防范工作视频会议》精神后,太钢能源动力总厂领导再次强调了这一个根本。

2021年年初,太钢能源动力总厂按照公司安全工作大纲要求,明确总厂安全责任,设定工作目标,制定了全年计划。该厂坚持“一高两严”的总要求,以落实“党政同责、一岗双责”“三个必须”为核心,以“三反”歼灭战、“三项专项整治”和“双重预防机制建设”为重点,以“安全标准化作业区建设、违章记分管理、视频监控回放、人员行为跟踪、承包方黑名单管理”为抓手,应用安全管理信息

化系统,全面提升各级安全管控效率,完善安全生产制度体系,夯实安全管理基础工作,不断提升该厂本质安全化水平,增强安全风险防控能力,确保实现安全零事故目标。该厂制定九项重点工作,包括严格依法治安,全面提升安全法治水平;全面对标找差,层层压实安全责任;聚焦重点难点,持续推进三个安全专项整治;强化风险管控,持续提升本质安全化水平;规范人员行为,着力推进“四不伤害”活动;严格培训教育,提升全员安全意识和技能;坚持问题导向,严格安全监察和督导评价;强化安全队伍建设,持续提升安全综合监管能力;落实三个必须,全面提升安全保障能力。该厂

组织各层级签订2021年度安全目标责任书;发放《能源动力总厂2021年度安全管理专业经济责任制》;厂领导将对2020年度安全评价靠后、发生安全事故事件和列入2021年安全生产标准化建设预算指标的作业区进行专项安全指导。全力开展好“两节”“两会”期间安全大检查,高标准管控工程技改建设项目安全,加快推进29项隐患治理工作。

同时,该厂还进行安全对标学先进、找差距、补短板、强弱项等工作,分析安全生产风险预警预控,坚决破除检查不出问题的难题,在安全生产爬坡过坎期,艰苦奋斗,从根本上消除事故隐患,从根本上解决问题。

通过对安全事故案例的学习,分析原因,许多职工都明白事故始于违章,且违章不是偶然的,而是一种长期不良行为为习惯的体现。

在实际生产操作过程中,个别职工从刚开始的图省事而出现一两次违章行为,还侥幸解决了生产问题,于是就产生了这么干也不会出事的侥幸心理,并慢慢地将“自选动作”形成了习惯。殊不知,像这样忽略安全规章制度的做法,如不能及时得到纠正和处理,安全事故迟早都会发生。安全规章制度是遵循科学客观规律并经过长期验证而形成的,对职工安全生产有着重要的保证作用。

拒绝违章从来都不是某人的“小事”,因为这关系到每名职工的生命安全和每个家庭的幸福。需要从管理上规范,确保本质化安全措施落地;健全完善各种安全规章制度,让职工执行有“标尺”,在安全教育上要多讲一讲习惯性违章导致的后果,为职工划出安全红线,时刻敲响安全警钟;在安全检查上做到不留死角,及时发现和纠正不安全行为,而不是睁一只眼、闭一只眼;针对一些屡教不改或性质严重的违章作业,应加大考核力度。

此外,还要鼓励职工敢于“揭短”,让身边的习惯性违章行为无处遁形,从而共同营造出“人人遵守安全,事事执行制度”的良好安全生产氛围。

一次难忘的应急实战

通讯员 张 军

深冬的一个夜晚,格外寒冷,滴水成冰。炼铁厂三高炉的生产现场,一切如常。

突然,一阵急促的喊声打破平静,传到了3号高炉中控,“热风总管膨胀节处有带哨异响,请求来人到现场进一步确认!”发出请求的是一名炉前工。南出铁场出完铁后,换成北出铁场作业,就在转换除尘的过程中,他发现了异常情况。

异常就是命令。高炉值班工长立刻安排岗位人员去现场确认,副工长和看水工也一同确认。现场回话:确实有跑风迹象。工长果断减风。为了确定需要减风的程度,做到事前风险预判,他们把现场情况汇报给了作业区。

作业区主管结合现场情况立刻做出安排:减风,控制风压,防止事态扩大;加焦,退负荷,做处理事故的前期准备,同时通过调度通知厂里,请求进一步的指示。厂里发出简洁有效的命令:联系调度兑罐双场出铁,铁后休风处理。

接到休风命令后,作业区主管亲自操作,再次调整补焦数量和操作参数。闻讯返回的职工聚拢在三高炉,听着厂里接下来的指令“各岗位原地待命,准备休风事宜!”“点检组员工不间断点检漏点发展情况。”中控发出一道道指令,现场执行一条条指令。一切都在有条不紊地进行着。

凌晨0时10分,高炉安全休风。检查管道漏点,砂眼已经变成1.5米长的裂缝,众人唏嘘,又暗自庆幸。一个危险的事件,热风总管烧穿、坍塌、送风系统灌渣、安全事故、环保事件,就这样在大家齐心协力的应急处置下被化解了。

凌晨4时10分,裂缝处理完毕,顺利送风。两小时后,现场一切又恢复正常。



太钢代县矿业公司采矿部检修队结合冬春季季节特点,进行车辆作业危险辨识,并制定安全事故预防措施,确保交通安全。图为检修队组织相关人员观看2.23事故动漫警示片。张德胜 摄

太钢尖山铁矿积极部署冬春季节火灾防控工作

本报讯(通讯员 郑 惠)为切实做好冬春季节火灾防控工作,有效防范和遏制重特大火灾事故的发生,太钢尖山铁矿成品动力部按照省委省政府关于当前安全生产工作的总体部署和全省安全生产工作视频会议要求,集中开展冬春火灾防控工作,全力维护辖区内的消防安全形势持续稳定。

扎实开展消防安全基础工作建设。该部围绕“关注消防,生命至上”的主题,深入开展消防宣传培训教育工作,全面普及消防安全知识及消防法律法规,组织消防安全培训。利用宣传栏、报纸、手机微信群等平台常态化宣传提示,集中曝光火灾隐患和消防安全违法行为,鼓励和引导广大干部职工举报身边的火灾隐患。同时,

发动职工开展“随手拍火患”举报活动,形成全员参与支持、群防群治的良好局面。

压实主体责任遏制火灾事故发生。该部将消防逐级责任制从事业部、作业区、班组三级落实,做到从源头抓起,从基础抓起,未雨绸缪,防患于未然。工作中,严格按照消防安全网格化管理的要求,对事业部、作业区、班组等各级消防安全网格实施全方位的动态管理,建立全方位、全覆盖、无盲区的火灾防控网络体系,并要求各作业区根据本单位的火灾危险特点开展自主消防演练,特别是消防重点部位和储存有危险化学品物品的场所要开展有针对性的消防演练,通过演练增强作业区及职工的应急处置能力。

开展安全领域隐患排查及

整治工作。针对冬春火灾发生特点,围绕易引发火灾的电源、火源、可燃物,消防设施等,全面开展自查自纠。检查人员对变电站消防设施配备、日常使用、到期更换情况、应急处置预案、职工标准化操作、冬季供电系统运行情况、设备设施维护保养情况进行细致了解。同时,对危险化学品、库房油类存放等重点部位;动火、特殊作业等重点环节;区域内的天然气、油脂等易燃易爆重点物质,开展全面安全检查,提前堵塞漏洞、严密防范措施,坚决防止发生有影响的火灾爆炸事故。

太钢尖山铁矿成品动力部通过一系列工作的开展,有效提高全员火灾防控能力,为全矿的生产经营建设提供强有力的保证。



日前,太钢代县矿业公司对浮选作业区药剂制备间开展专项安全检查,重点对安全管理制度、作业标准、监测监控设施和装卸系统、药剂制备设备设施、输送管线和阀门、机泵等设备设施、紧急疏散出口、火灾报警系统、灭火救援设施等进行了认真排查,对检查过程中发现的问题要求立即整改,坚决遏制安全事故的发生,筑牢安全生产防线。康莹 摄